
Nichts neues im Süd‐Osten



Unsicherheit durch Ereignisauswahl: Vergleich unterschiedlicher Niederschlagstypen bezogen auf Oberflächenabfluss

Reales Regenereignis

Blockregen

Modellregen Euler II
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Niederschlagscharakteristik für jeden Belastungsfall gleich (P = 70mm, T = 20a, D = 4h)



Unsicherheit durch Ereignisauswahl: Vergleich unterschiedlicher Niederschlagstypen bezogen auf Oberflächenabfluss

Spitzenabfluss = 27.9 [m3/s]

Reales Regenereignis

Blockregen

Spitzenabfluss = 52.6 [m3/s]
Modellregen Euler II

Spitzenabfluss = 11.1 [m3/s]
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Niederschlagscharakteristik für jeden Belastungsfall gleich (P = 70mm, T = 20a, D = 4h)



Unsicherheit durch Ereignisauswahl: Szenario 1: Reales Ereignis 2009, T = 20a

Niederschlagsvolumen:
68 mm
Dauer:
4 Stunden

Reales Regenereignis

Zeit 
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Fließhindernis

DGM

Wasserstand



Unsicherheit durch Ereignisauswahl: Szenario 2: Blockregen, T= 20a

Niederschlagsvolumen :
71 mm
Dauer:
4 Stunden

Blockregen

Zeit 

m
m
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Fließhindernis

DGM

Wasserstand



Unsicherheit durch Ereignisauswahl: Scenario 3: Modellregen Euler Typ II, T= 20a

Niederschlagsvolumen :
71 mm
Dauer:
4 Stunden

Modellregen Euler II

Time 
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Fließhindernis

DGM

Wasserstand



Unsicherheit durch Auswahl des Belastungsanssatzes
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Fallbeispiel GEP Göttingen‐Süd (Roddewig 2013)

Belastungsbildung Anzahl Schächte mit Überstau

Modellregen Euler Typ II, TRegen = 3a 137

Langzeitseriensimulation, TÜberstau >= 3a 52



Unsicherheit durch Auswahl des Belastungsanssatzes
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Fallbeispiel GEP Göttingen‐Süd (Roddewig 2013)

Belastungsbildung Anzahl Schächte mit Überstau

Modellregen Euler Typ II, TRegen = 3a 137

Langzeitseriensimulation, TÜberstau >= 3a 52

Belastungsbildung Zu vergrößernde Haltungslänge

Modellregen Euler Typ II, TRegen = 3a 7.290 m

Langzeitseriensimulation, TÜberstau >= 3a 4.080 m



Unsicherheit durch Auswahl des Belastungsanssatzes
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Fallbeispiel GEP Göttingen‐Süd (Roddewig 2013)

Belastungsbildung Anzahl Schächte mit Überstau

Modellregen Euler Typ II, TRegen = 3a 137

Langzeitseriensimulation, TÜberstau >= 3a 52

Belastungsbildung Zu vergrößernde Haltungslänge

Modellregen Euler Typ II, TRegen = 3a 7.290 m

Langzeitseriensimulation, TÜberstau >= 3a 4.080 m

Belastungsbildung Sanierungskosten

Modellregen Euler Typ II, TRegen = 3a 6.561.000 Euro

Langzeitseriensimulation, TÜberstau >= 3a 3.672.000 Euro
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Kalibrierung / Validierung

Methode Quelle Parameter Art

Messdaten Messungen • Wassertiefe
• Geschwindigkeit quantitativ

Kalibrierung / Validierung hydrodynamischer 1D und 2D Modelle
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Kalibrierung + Vergleich mit “weichen” Daten:

Methode Quelle Parameter Art

Messdaten Messungen • Wassertiefe
• Geschwindigkeit quantitativ

soziale Medien
• YouTube
• Facebook
• Twitter

• Videos
• Fotos qualitativ

Schadensdaten Versicherungs‐
gesellschaften

Lage der Schäden im Vergleich 
zu den Modellergebnissen

qualitativ

Einsatzprotokolle Feuerwehr Einsatzorte mit 
Modellergebnissen

qualitativ

Kalibrierung / Validierung hydrodynamischer 1D und 2D Modelle


